

新思想引领新征程·红色足迹

转折之城颜日新

——贵州遵义革命老区采访记

近年来，贵州省大力弘扬红色精神，深入贯彻落实党中央决策部署，坚持以脱贫攻坚统揽发展全局，推动经济社会高质量发展。尤其是遵义这座转折之城近年来弘扬长征精神，统筹文旅、工业和生态等方面融合发展，取得了显著进步。

刺槐见证信念长青

遵义市红花岗区子尹路96号，一年到头，熙熙攘攘，游人如织。

这是遵义会议召开之地。1935年1月15日至17日，在这座灰白相间、中西合璧的二层砖木小楼里召开的中共中央政治局扩大会议，在最危急关头挽救了党、挽救了红军、挽救了中国革命。

2015年6月，习近平总书记在参观遵义会议会址和遵义会议陈列馆时强调，“我们要运用好遵义会议历史经验，让遵义会议精神永放光芒”。

习近平总书记来到陈列馆，每一个地方都看得非常仔细，还不断了解情况。遵义会议纪念馆副馆长王志力告诉记者。

今年2月，习近平总书记赴贵州看望慰问各族干部群众时再次指出，“遵义会议的鲜明特点是坚持真理、修正错误，确立党中央的正确领导，创造性地制定和实施符合中国革命特点的战略策略。这在今天仍然具有十分重要的意义”。

遵义会议会址旁，一棵刺槐树枝繁叶茂。历经86年风雨，曾经的小树已长成傲然挺立的大树。它不仅见证了中国共产党生死攸关的转折，更目睹着遵义日新月异的变迁。

党的十八大以来，遵义实现城乡巨变，8个贫困县全部摘帽、871个贫困村全部出列、92.22万贫困人口全部脱贫，彻底撕掉了绝对贫困的标签。到2020年底，该市的高速公路、国省干线通车里程分别达1279公里和4500公里，100%的建制村通油路、通客运。

在遵义市播州区平正仡佬族乡团结村，共产党员黄大发带领200多名村民，历时30余年，靠着锄头、钢钎、铁锤和双手，硬生生在绝壁上凿出了一条长9400米的“生命渠”，结束了当地长

元。”该农家乐店主王治强告诉记者，苟坝会议召开的时候，他家的院子里住满红军，墙上还贴有红军标语。为传承红色基因，农家乐取名为红色之家。

英雄河吃上生态饭

赤水河是一条英雄河。毛泽东等指挥中央红军四渡赤水，不断赢得战略上的主动，“真是运动战的典范”。同时，赤水河也是一条美酒河，沿岸酒企数千家，更是聚集了茅台等国内外知名品牌。

赤水河流域的仁怀市茅台镇因茅台酒而闻名天下，也是红军三渡赤水的主要渡口。苟坝会议之后，红军自遵义西进，占领仁怀，1935年3月16日至17日从茅台三渡赤水。

仁怀市红色历史文化专家穆升凡表示，“红军三渡赤水的目的就是为了迷惑、调动敌人，为四渡赤水作准备”。

2015年6月，习近平总书记在遵义会议陈列馆观看了“四渡赤水”多媒体演示片后，称赞“毛主席用兵如神！真是运动战的典范”。

站在茅台渡口的石碑前眺望，江水奔腾不息，两岸楼宇整齐有序，车水马龙；浓浓的粮食发酵味道弥漫在空气中，随风飘散。

如何保护好这条生态“大动脉”，让

这条“英雄河”碧水长流？赤水河沿岸地区执行了最严格的生态保护政策，实现发展和生态环境保护协同推进。

仁怀市对市域内酒企排污进行了严格的管控，一方面筹集资金建成完善的污水处理系统；另一方面对辖区的企业按最大排污量征收污水处理费用，并派出专人加强日常监管。“因为污水处理的费用已经缴纳了，同时偷排还要接受严厉处罚，这样就确保了企业不会偷排，从而实现了生产废水的有效收集处置。”遵义市生态环境局仁怀分局副局长王耀表示。

同时，遵义市大力推进循环经济的发展，不断实现“变废为宝”。在位于贵州省和平经济开发区的茅台生态循环经济产业示范园，开发区管委会工业经济处处长张绍飞告诉记者，“酒糟在这里变成复糟酒、生物天然气、有机肥，多级利用、吃干榨净，从土里来，再回到土里去”。

据了解，茅台生态循环经济产业示范园以“酒、气、肥、饲料”为主线打造循环产业，通过茅台酒糟一级利用生产复糟酒，二级利用生产天然气、有机肥，有机肥再反哺高粱等种植产业，实现了多层次循环利用。

“雄关漫道真如铁，而今迈步从头越。”遵义这片英雄血战过的红色土地，如今在红色精神的指引下，不断书写着新的传奇。

采访手记 红色是最耀眼底色

红色是遵义最耀眼的底色。踏上这片土地，就被浓郁的红色文化所感染。遵义会议会址前、娄山关血战遗址旁……参观的游客络绎不绝。

红军在遵义进行了长时间战斗，留下了很多红色遗迹。尤其是86年前召开的遵义会议坚持真理、修正错误，确立了党中央的正确领导，创造性地制定和实施了符合中国革命特点的战略策略，在最危急关头挽救了党、挽救了红军、挽救了中国革命。

遵义会议留下“实事求是、坚持真理，科学应变、主动求变，咬定目标、勇

往直前”的宝贵精神，也始终指引这片红色土地上的各族儿女攻坚克难，创造了一个又一个奇迹。2016年，遵义赤水市率先在贵州省66个贫困县中实现脱贫摘帽；2020年，遵义实现全面脱贫，彻底撕掉了绝对贫困标签。

走好新时代长征路，必须弘扬红色文化，传承红色基因，坚定理想信念。在遵义，我们欣喜地看到，越来越多的人成为红色文化宣讲员、红色基因传承人、红色精神践行者，各项事业正沿着先辈们擘画的蓝图稳步前进。

奋斗百年路 启航新征程

中宣部举行发布会介绍贵州加快高质量发展情况

本报北京5月20日讯（记者韩叙）“贵州是中国革命的圣地、福地。当年，遵义会议实现了中国革命的伟大转折，为我们留下宝贵精神财富。”5月20日，在中共中央宣传部举行的“弘扬遵义会议精神 走好贵州新时代的长征路”主题发布会上，贵州省委书记、省人大常委会主任谌贻琴表示，长征精神、遵义会议精神始终激励着贵州各族儿女坚守初心使命，在新的长征路上奋勇前行，推动贵州实现从一穷二白到全面小康、从发展滞后到赶超跨越的历史巨变。

多年来，贵州把脱贫攻坚作为头等大事和第一民生工程来抓，全省66个贫困县全部摘帽，923万贫困人口全部脱贫，192万群众搬出大山，减贫人数、易地扶贫搬迁人数均为全国之最，在国家脱贫攻坚成效考核中连续5年综合评价为“好”，书写了中国减贫奇迹的贵州精彩篇章。

今天的贵州，发展势头强劲，综合实力实现了历史性跨越。贵州地区生产总值增速连续10年位居全国前列，2020年经济总量达到1.78万亿元，从2012年的全国第26位提升到第20位，人均地区生产总值从第31位上升到第25位。

今天的贵州，曾经封闭的内陆腹地变为联通各地的开放高地。多年来，贵州全面打通对外大通道，率先在西部实现县县通高速。统计显示，贵州高速公路通车里程达到7607公里，位居全国第五位；世界前100座高桥有近一半在贵州。如今，贵阳已经成为全国高铁枢纽

遵义会议精神激发前行动力

之一，形成了贯通京津冀、长三角、珠三角、粤港澳、川渝滇等地区的高铁通道；9个市州均有机场。

今天的贵州，创新涌流、活力迸发，大数据产业从无到有，数字经济发展风生水起。近年来，贵州着力建设首个国家大数据综合试验区，贵阳贵安成为全世界聚集超大型数据中心最多的地区之一。贵州数字经济增速连续6年保持全国第一，数博会也成为大数据领域的国际性盛会、世界级平台。

今天的贵州，生态环境质量持续向好，已经成为名副其实的“山地公园省”。多年来，贵州牢牢守住发展和生态两条底线。贵州拥有大量世界自然遗产，森林覆盖率达到61.51%，县级以上城市空气质量优良天数比率高达99.4%，主要河流出境断面水质优良率100%。作为首批国家生态文明试验区，贵州30项改革成果列入国家推广清单，良好的生态环境已经成为贵州最大的发展优势和竞争优势。

雄关漫道真如铁，而今迈步从头越。谌贻琴表示，在开启新征程的关键时刻，贵州将立足新发展阶段、贯彻新发展理念、融入新发展格局，坚持以高质量发展统揽全局，守好发展和生态两条底线，统筹发展和安全工作，在新时代西部大开发上闯新路，在乡村振兴上开新局，在实施数字经济战略上抢新机，在生态文明建设上出新绩，续写贵州新时代长征路上高质量发展的精彩篇章。

2021中国国际智能传播论坛举办

本报南京5月20日讯（记者薛海燕）由中央广播电视台总台、江苏省人民政府联合主办的2021中国国际智能传播论坛20日在江苏无锡举行。中宣部副部长、中央广播电视台总台台长兼总编辑慎海雄表示，本次论坛作为国家级智能传播领域跨界融合的品牌活动，致力于搭建一个国际间的交流平台，进一步凝

聚共识，共同推动全球智能传播产业高质量发展。

据介绍，本次论坛以“新时代智传播”为主题，举办1场开幕式主论坛和3场分论坛，突出国际视野和中国风范。会场还现场展示了中央广播电视台在构建“5G+4K/8K+AI”全新战略格局中的创新应用等。

奋斗百年路 启航新征程·数风流人物

彭雪枫：南征北战 以身殉国

了联合抗日的真诚愿望。

西安事变爆发后，彭雪枫向阎锡山转达中共中央与毛泽东的抗战主张，促使其态度从反对到中立，再从中立转到“共维大局”的立场上来，为西安事变的和平解决，为国共两党以及其他各势力的联合抗战做出了卓越贡献。

1937年卢沟桥事变爆发后，彭雪枫被任命为八路军总部参谋处少将参谋处长兼八路军驻晋办事处主任，为八路军后来开赴抗日最前线铺平道路。

1938年1月下旬，彭雪枫再次肩负毛泽东赋予的“开展豫西敌后游击战”的新使命，走上了运筹中原抗战的第一线。1939年2月，在开辟豫皖苏边抗日敌后根据地的战略决策下，彭雪枫率领部队挺进敌后，取得一次次胜利。

1936年9月，毛泽东亲点彭雪枫担任“特使”，力促国共合作，“逼蒋抗日”，为我党争取在战略大环境中的有利局势。1936年11月，他第二次接受毛泽东重托，与阎锡山进行谈判，表达



彭雪枫像。（新华社发）

1944年8月，彭雪枫执行中央向河南敌后进军的指示，指挥所部进行西进战役。盘踞在河南夏邑东八里庄的敌人负隅顽抗，彭雪枫亲自指挥战斗，不幸被流弹击中，壮烈殉国，时年37岁。

彭雪枫同志英勇捐躯的噩耗传到延安，整个延安城沉浸在极度悲痛之中。

1984年，是彭雪枫殉国40周年，将军的家乡——河南省镇平县修建了彭雪枫纪念馆。如今，前来纪念馆参观的人们络绎不绝，日均接待量达3500人。

文/新华社记者翟濯
(新华社郑州5月20日电)

牺牲个人的一切利益，最热诚努力地为民族独立、自由解放而斗争，尤其要为劳动大众的解放和利益，以真理、正义、公道为人类的幸福而斗争。”

在罗炳辉将军之子、上海抗日军政大学研究会会长罗新安心里，父亲是他一生追寻和学习的榜样。父亲牺牲那年，他还不到3岁。随着年龄渐长，罗新安开始主动去了解父亲，并作为一生的事业来做；多年来，他一直四处寻访父亲的战斗足迹。

罗炳辉将军的英雄事迹，家乡人民熟记于心，经常主动为外地参观者担任义务讲解员，介绍将军的故事，表达心中的尊崇和自豪。

5月17日，彝良县民族中学开展了“将军精神闪光辉 红色沃土谱新篇”主题教育活动。高一学生牛思思对记者说：“从小就听到将军的英雄事迹，现在更加深了对将军的了解。今天的幸福生活来之不易，我们要刻苦学习，将来为祖国作出应有的贡献。”

文/新华社记者严勇
(新华社昆明5月20日电)

罗炳辉：为人类的幸福而斗争

当兵，作战勇敢，从士兵升至营长，参加了讨袁护国战争和北伐战争。因对军中腐败现象不满和对旧制度的仇恨，他很快接受了进步思想，于1929年7月秘密加入中国共产党。同年11月，他率部起义，参加中国工农红军，历任团长、旅长、纵队长、军长等职。

在中央苏区历次反“围剿”作战中，他采取灵活机动的战略战术，指挥所部参加了龙冈、广昌、莲塘、黄陂、草台岗等战役，连战连胜。在完成艰险任务中，智勇兼备，屡立战功，曾获中央革命军事委员会颁发的二等红星奖章。

第五次反“围剿”开始不久，他担任红9军团军团长，率部参加广昌保卫战，并护送北上抗日先遣队出征过闽江。1934年10月率部参加长征，途

中屡担重任，掩护中央机关和红军主力北上，表现出高超的指挥艺术。中革军委赞誉红9军团为“战略轻骑”。

全面抗日战争初期，罗炳辉曾以八路军副参谋长名义，在八路军武汉办事处从事统一战线工作。1939年任新四军第1支队副司令员、第5支队司令员，率部开辟皖东抗日根据地。1940年后任江北指挥部副指挥兼第5支队司令员、第2师师长兼淮南军区司令员等职，为巩固和扩大淮南抗日根据地作出了重要贡献。

解放战争时期，罗炳辉任新四军第二副军长兼山东军区副司令员。虽身患重病，仍亲临前线部署作战。1946年6月，罗炳辉突然病情恶化，不幸逝世。

罗炳辉用毕生的精力实现了自己的诺言：“人生最快慰的是真正勇敢地



罗炳辉像。（新华社发）

部分减负稳岗扩就业政策将延长至年底

本报北京5月20日讯（记者敖蓉）经国务院批准，人社部会同财政部、国家发展改革委等部门将联合印发《关于延续实施部分减负稳岗扩就业政策措施的通知》。在20日举办的国务院政策例行吹风会上，人社部相关负责人介绍部分减负稳岗扩就业政策期限延长到今年底，以及进一步支持灵活就业措施的具体情况。

人力资源和社会保障部副部长李忠强调，此次延续实施部分减负稳岗扩就业政策，重点是突出稳岗位、保重点、兜底线，延续实施八方面就业创业扶持政策。

包括继续实施普惠性失业保险稳岗返还，继续实施以工代训扩围政策，继续发放困难人员培训生活费补贴，继续放宽技能提升补贴申领条件，继续实施就业见习补贴，提前发放政策，继续实施失业保险保障扩围政策，支持毕业生基层就业和升学入伍，支持毕业生自主创业。

人力资源和社会保障部就业促进司负责人宋鑫介绍，将从降门槛、强扶持、优服务、促孵化等方面入手，支持多渠道灵活就业，并对自主创业、个体经营者和小微企业给予创业担保贷款及贴息政策支持。



近日，湖北省襄阳市城市景观公园内满目绿色。十三五期间，襄阳紫贞公园、鱼梁洲环岛景区、襄江路东延伸段景观带、樊江滩公园等工程相继建成开放，新增绿地面积超一千万平方米，绿色襄

阳更加美丽宜居。